Considere o processo de laminagao mostrado a seguir.
Sao dados: hg = 20 mm hi =16 mm 1 =10mm k =100 MPa
p — pressao de laminagao
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Adotando # igual a 0.1, 0.2 e 0.4 e utilizando as expressbdes a seguir, responda
como a posicao do ponto neutro é alterada pelo coeficiente de atrito(ponto
neutro: ponto onde ocorre a maxima pressao de laminacao)
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para a regidao de movimento para tras e,

p= 2]{(1 +%)e”m —%(l + mu)}
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para a regiao de movimento para frente.

Nas expressoes acima, tem-se:
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Solucao
Os graficos a seguir mostram as curvas de p/2k em funcao de x.

Como discutido na aula o aumento do coeficiente de atrito 4 causa um
deslocamento do ponto neutro XN em direcao a entrada dos cilindros
laminadores, ou seja mais proximo de h = hO.

O que deve ser corrigido em relacao ao que foi apresentado em aula, € que o
eixo dos x é tomado a partir da saida dos cilindros (para h=hl - x=0e
para h = h0 - x = 10 mm).

De todo modo, as expressdes estao corretas e os resultados obtidos deveriam
ser idénticos aos mostrados nos graficos.

Observem que para o caso de i = 0,1 o ponto neutro xN encontra-se além da
saida dos laminadores. Ou seja, o atrito & tdo baixo que nessas condicoes de
reducdo de secao nao ocorrera laminacao, a placa patinara na frente dos
cilindros.
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a) qual o niUmero de passes necessarios?
b) qual o nimero de recozimentos intermediarios?

1+ X
X

otref =0, (1 —-R* )

onde: R = area final do passe/area inicial do estagio
Di= 3 mm Df=1mm
X= u.cotg(ex) com u = 0,05

a = semi-angulo de conicidade da matriz = 10°

o,=600% & (N/mm?)
Oros = 750% &1 (N/mm?)

Critérios:
1) a maxima reducao de secao por passe é definida pelo critério:

O-tref < 0)9 >kO_O—prodm‘o

Ou seja, a tensao de trefilacao num passe nao deve chegar a valores
proximos do limite de escoamento do produto obtido, para evitar-se
sua falha por estriccao na frente da fieira;

2) o material deve ser recozido quando o limite de escoamento do
produto estiver muito préximo de seu limite de resisténcia:

O-o—produto < 0,9 >X<O-res—proa’uz‘o
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